

老旧小区改造彰显民生情怀

七嘴八舌
IZUITBASHE

信用修复机制

新闻背景

日前，国务院办公厅印发《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》提出，要探索建立信用修复机制。失信市场主体在规定期限内纠正失信行为、消除不良影响的，可通过作出信用承诺、完成信用整改、通过信用核查、接受专题培训、提交信用报告、参加公益慈善活动等方式开展信用修复。修复完成后，各地区各部门要按程序及时停止公示其失信记录，终止实施联合惩戒措施。（据《北京青年报》）

议论纷纷

正如司法需要“宽严相济”的原则一样，信用惩戒同样如此，毕竟信用惩戒与制约只是手段不是目的，真正的目的是提高社会诚实守信的意识。所以，建立信用修复机制的出发点是鼓励纠错守信，给一些轻微非恶意失信者以改过自新的机会，而不是一棒子打死，主动通过作出信用承诺、完成信用整改、通过信用核查、接受专题培训、提交信用报告、参加公益慈善活动，主动为失信买单并修复信用，这也是对守信的自我激励。

——木须虫

当然，信用修复不是谁都可以提出的，也不是谁都能认定的，否则就会沦为包庇失信的机制。信用修复适用的对象通常都是非严重失信行为的行为人，即对社会的影响比较微。同时，信用修复也不是无序的，既要求失信者履行必要的补救措施响应相应的条件，也要求对信用修复的情况作出独立客观的评价，经过这些程序在修复得到认定后，终止相关限制与惩戒。

——佚名

信用惩戒是负面处罚措施，通过记录信用污点，给失信者打上惩戒烙印。而信用修复则具有正面引导效用，让失信者主动改善自身行为，通过各种方式开展信用修复，尽快消除信用污点，恢复自身信用指数，尽快投入到正常的工作与生活。可见，信用修复是对信用机制的完善，弥补了信用惩戒的不足。二者共用犹如胡萝卜加大棒，让失信者在压力与动力驱使下，做一个诚实守信的人。

——江德斌

□李小将

“共产党好”这四个大字被磷肥厂家属院的居民们印在一个红色横幅上，悬挂在家属院的院子里。原来，磷肥厂家属院建于20世纪80年代，随着时代变迁，家属院破败不堪：墙体脱落、路面坑洼、管线老化、环境脏乱差。如今，按照“创文”标准，源汇区干河陈乡对小区的硬件设施进行了完善。居民通过悬挂“共产党好”的横幅，表达对党发自内心的感谢之情。（详见本报7月19日01版《小区改造得人心 居民挂横幅谢党恩》）

透过新闻报道我们看到，磷肥厂家属院通过改造后，不仅墙体粉刷一新，楼道残缺玻璃得到了更换，而且路灯更亮了，路面硬化了，停

车也方便了，居民的基本居住条件切实得到了改善，增强了居民的幸福感和获得感、安全感，难怪居民要通过悬挂横幅的方式谢党恩。

其实，磷肥厂家属院只是我市老旧小区升级改造的一个缩影。今年我市对市区400个老旧小区启动综合整治计划，目前这项工作正在有序推进。通过已经改造好的工行家苑、二针家属院、银鸽西家属院和磷肥厂家属院等多个老旧小区，我们欣喜地看到，这项民生工程有效解决了老旧小区绿化缺乏、管线凌乱、停车难、排水设施不畅等一系列问题，获得了市民的一致好评。

老旧小区改造，看起来只是一桩小事，却是一件实实在在的大事。它不仅关系到一座城市的形象，更涉及千家万户，关乎民生需求。因

此，老旧小区怎么改，住在小区的居民最有发言权，有关部门要广泛听取他们意见和需求，并取得他们的大力配合和支持。

当然，我们也当看到，老旧小区升级改造不能“一改了之”，还须建立长效管理机制，对老旧小区实行综合管理，以维护好改造成果，避免因后期的失管漏管再次回到老旧小区，只有这样，才能长久造福居民，提升城市形象。



麻辣鲜香 开胃提神

高空抛物咋防治

□孙维国

车停在小区的停车位上，第二天去开时，发现被高空坠落的花盆砸中。7月18日，家住市区解放路幸福春天小区的王先生，遇到了这样的糟心事。（详见本报7月19日03版《花盆从天而降 砸中小轿车》）

随着城市化的不断推进，城市高层建筑越来越多，高空抛物导致财产损失、人员伤亡的案例屡见不鲜。除了高层建筑的玻璃、瓷砖、广告牌等物件坠落引发的“天灾”，更有“人祸”所为。典型如，高层住户阳台上的花盆、杂物由于安全防护措施不到位而坠落；部分高层住户图一时方便，直接往楼下扔杂物，特别是熊孩子惹祸的高空抛物时有发生。

防治高空抛物需要“立体治理”，既要防“天灾”，更要治“人祸”。具体而言，首先是“立体监控”。比如，从高到低、从里到外安装视频监控摄像头，对小区住宿楼进行24小时无死角监控，就能对高空抛物进行取证，破解高空抛物取证难，从而有效防治高空抛物的发生。

其次是“立体宣传”。要通过报纸、电视、网络、小区宣传栏等各种形式，强化高空抛物危害性的宣传教育，让每个人都充分认识高空抛物的严重危害性，尤其是高层住户应树立公德意识，摆放在阳台的花盆、杂物等物品，一定要做好安全防护措施，以免大风来袭使物品坠落，造成意外。家长要反复教育孩子不要高空抛物，告诉孩子高空抛物的危害性。

最后是“立体管控”。小区物业要切实履行高空抛物的管控责任，加强日常巡查监督，及时发现、排除高层坠物的安全隐患。更为重要的是，法律惩处要及时跟进，严惩高空抛物典型案例，以案示教，以儆效尤，这是遏制“人祸”导致的高空抛物关键。



投稿方式：

- 1.用微信扫描二维码添加小编为好友；
- 2.通过QQ添加小编为好友，QQ号为312439348。

H 画里有话 UALIYOUHUA



近日，记者走访朝阳区多处24小时自助图书馆，在观察的五六个小时内，虽然周边客流量大，但图书馆几乎无人问津。图书馆里的书以儿童和养生类书籍为主。居民直言机器操作不便，所以即使办了卡，近年来几乎不再使用。（据《新京报》）

24小时自助图书馆既是公共服务，也是民生工程，遇冷主要与“运营不善”有关。要让24小时自助图书馆发出“文明光芒”，一方面，相关部门“做好事就要做到底”，增加图书的种类与数量，及时排查、维护自助图书馆机器。另一方面，自助图书馆应与时俱进，如增加电子书阅读等。值得深思的是，一些地方建设民生工程时“头脑发热”、盲目跟风，重建轻管。对于民生工程，相关部门应进行“事前事中事后”的全过程监管，不能重建轻管或有建无管。

W 微言大义 WEIYANDAYI

人们最终所真正能够理解和欣赏的事物，只不过是些在本质上和他自身相同的事物罢了。

——叔本华

你的第一个责任，就是让自己幸福。

——费尔巴哈

如果容许我再过一次人生，我愿意重复我的生活。因为我从来就不后悔过去，不惧怕将来。

——蒙田

常相知，才能不相疑；不相疑，才能常相知。

——曹禺

W 微点评 WEIDIANPING

④ 华商报：#招办投档闹乌龙# 近日，陕西汉中18岁的苟同学收到大学录取通知短信5个小时后，又接到陕西省招办的电话通知，“你没被录取，他们把投档规则弄错了。”这个结果让苟同学气愤不已。包括苟同学在内的5名同学经历了这尴尬的过程。

点评：几小时内“得而复失”，这种大起大落对心情、身体都是一种考验。考生可以通过复读提高成绩，希望当地招办的业务水平也能在来年有点进步。

④ 新华网：#被三伏贴灼伤# 近日，江西省儿童医院多名儿童敷三伏贴致灼伤一事引发社会关注。据了解，医院在贴药前未作使用指引，部分家长要求医院公布本次事件中使用的三伏贴的药物成分。

点评：三伏贴作为药疗，就必须讲究配方合理、医治规范，以确保药物安全性等问题，这有赖于医生和医疗服务机构的道德、伦理自觉，但监管同样不能缺位，才能防止三伏贴误变“伤人贴”，维护好中医声誉。

④ 北京晚报：#不合格家具# 沙发椅标称胡桃木，实际上是胶合板；木架子标称白橡木，实际上是纤维板。北京市场监管局近日通报流通领域家具质量抽检结果，经检测发现的11件不合格家具，有6件来自“无印良品”，主要问题是标称材质与实际材质不符。

点评：胡桃木和胶合板两者的价格、耐用程度都不能相提并论，商家却不爱惜自己的羽毛，以次充好欺诈消费者，让“无印良品”成了“无良品”，相关部门显然要依法追究其违法责任，保障消费者权益。

④ 浙江在线：#“职业假笑”# 近日，浙江宁波某高速路收费站的一名男收费员微笑送行，被戏称“职业假笑”。该收费员认为其在努力微笑，未曾想会被网友嘲讽。

点评：服务行业开展“微笑服务”，为的是拉近服务人员与顾客的距离，服务人员能够真诚微笑当然最好，但谁都有心情、状态不佳的时候，对于“职业假笑”，我们还是多些宽容，少些挑剔吧。